

引言

“天下思想”是中国古代国家思想的重要组成部分。由宇宙世界观论之，其基本内容是“天”笼罩于世界万物之上，世界万物皆由“天”所覆盖，故“天下”万物皆顺从“天”的意志；在政治思想层面，“天下思想”意味着最高统治者“天子”受命于“天”，代表“天”对人间实行统治。^[1]在政治实践层面，“天下”的指涉对象则有广义与狭义之分。狭义的

“天下”指中国实际统治的范围，包括王朝下属的郡县地区与边疆民族地区，广义的“天下”则延伸至周边国家地区，指以中国为核心，包容其它国家的世界体系和政治秩序。“天下”的中心虽然是唯一、同一的，但其概念内核具备极大的开放性与包容性，即中心不必等同、限定于中国，而以“天子”品德作为判别标准，不同的国家、地区可以有各自下辖的“天下”，并由此形成不同的“天下观”。日、朝、越等国同属“汉字文化圈”，共享儒家文化和礼乐制度的熏习，曾受到“天下思想”的强烈吸引，试图塑造以自己为中心的天下观。

目前，关于中国“天下思想”对日本影响的研究，大多聚焦于日本对广义“天下”的受容，包括作为其主要构成要素的朝贡制度、华夷秩序等，而对于狭义“天下”在日本的传播流变则少有顾及。如章林关注的倭五王（413–502）时代的“天下观”，认为这一时代日本实践的“天下观”是以和平、友好、睦邻为价值取向的，这与当时中国在政治制度、经济、军事、文化等方面对日本所具有的巨大优势，包括大和民族在内的日本列岛各民族对中华文化的主动认同互为表里。^[2]又如

朱莉丽从“天下思想”中的“中华”概念切入，考察了“天下观”在律令时代、中世时期、江户时代的历史性变迁，指出日本一直试图构建出以自我为中心的“天下”秩序，但未能像中国那样编织出一个有机的政治、经济和文化关系网络，始终只能停留于观念中的“中华”和想象中的“秩序”中。^[3]总体而言，中国学者在讨论“天下观”在日本的受容时，往往从国际关系层面进行探讨。但实际上，日本对“天下思想”的借鉴，并不止于国际关系层面，这一思想体系亦是古代日本用以促进国内统一、处理民族关系的重要参考。从所采用的史料来看，先行研究大多关注《日本书纪》，对文献史上占有重要地位的《古事记》则少有顾及。严格来说，《古事记》才是诞生于日本的第一部“国史”。这部典籍的成书时间为7世纪末，此时正值日本首个统一政权大和国确立集权统治的关键时期，统治阶层内部的矛盾、大和朝廷与地方领属的矛盾都尚未得到妥善解决。天武天皇为此下令编撰《古事记》与《净御原令》（681），两书一为“国史”，一为“国法”，皆为确立天皇统治权的重要官方文献。天武天皇当时明确提出要以《古事记》奠定“邦家之经纬，王化之鸿基”^[4]。尽管体例不及《日本书纪》成熟完备，但《古事记》尽力仿照中国的“春秋三传”，采用了“神世谱系”和“皇世谱系”为经的方式，排列史前社会的各种神话和传说，并在此基础上将“神世谱系”与“皇世谱系”相勾连，以谱系的形式建立起神皇的血缘关系，以便将天皇一族塑造为“神的后裔”。著名日本文学研究家西乡信纲认为《古事记》是一部以当时最先进的政治、哲学观念为“骨架”，以民间传说、地方歌谣等素材

作为“血肉”的“政治神话”^[5]。本文从《古事记》中的海洋书写切入，以此管窥“天下思想”在《古事记》神话世界观中的表述方式，由此考察中国“天下思想”对日本的影响。

一、海洋想象与边境意识

在中国古人的想象中，世界大致由一个四方形的陆地，以及从四面包围着陆地的四个彼此相通的海洋所组成。在很多先秦文献中，“天下”亦以“四海”一词来表述。如《尚书·大禹谟篇》记尧“皇天眷命，奄有四海为天下君”^[7]；《中庸》第十七章有“德为圣人，尊为天子，富有四海之内”^[8]之说；《大戴礼记·五·帝德篇》记禹“据四海，平九州，戴九天，明耳目，治天下……四海之内，舟车所至，莫不宾服”^[9]。从垂直方向上看，连同海洋在内，“天下”即“天”笼罩下的领域，皆处于“天”授意的正统王朝治下。从水平方向上看，“天子”处于“天下”的中心位置，由内而外则有“九州”与“四海”。从民族集团层次上看，“天下”还可以分为“华夏”和“蛮戎夷狄”。前者指汉民族的祖先华夏族，后者指华夏族以外的民族。需要指出的是，先秦人使用“蛮戎夷狄”等字时并不带有民族歧视意识。“华夏”与“蛮戎夷狄”的区分，注重的既非种族，亦非地域，而是以生活方式、生产方式及以此为基础形成的文明方式。“华夏”原义与农业生产密切相关，而“蛮、戎、夷、狄”则用于表示游牧民族、狩猎民族的生活和生产方式。由此可知，在现实中作为国家领土的边疆地区，在“天下”的空间地理层面以“四海”喻体，得到具体形象的表

达。正如李清源在《中国古代“海洋文学”刍议（上）》一文中所指出的，“在上古，‘海’字并不特指大陆之外容纳百川的辽阔水域，还有一个普遍应用的义项，指四夷蛮荒。今世所谓的海，最早的规定是在东汉许慎《说文解字》：‘海，天池也，以纳百川者。’但在成书于战国的《尔雅》，其《释地篇》中已有如下条目：‘九夷、八狄、七戎、六蛮，谓之四海。’郭璞注：‘九夷在东，八狄在北，七戎在西，六蛮在南，次四荒者也。’是则所谓‘海’，乃指四方未开化的荒蛮之地。《周礼·夏官》：‘凡将事于四海、山川，则饰黄驹。’郑玄注：‘四海，犹四方也。’”^[10]

在《古事记》中，“海原”一词亦用以喻指国土的边远地区，与中国“天下思想”中的“四海”概念一脉相承。《古事记》首次言及“海原”的段落，是上卷的“三贵子之分治”一节。这一节的大意是，在生下的一众神灵中，创世神伊耶那岐命对天照大神、月读命和建速须佐之男命三者最为满意，合称为“三贵子”，并分别对三子委以“治国”重任：

此时伊邪那岐命不禁大为欢喜，说道：“我生子甚多，终得贵子三人。”于是取下脖子上的玉串，在手里摇得清脆作响，把它赐给了天照大神，下令道：“你去治理高天原吧。”下赐的玉串称御仓板举之神。接着命令月读命道：“你去治理夜之食国吧。”最后又命令建速须佐之男命道：“你去治理海原吧。”^[11]

（笔者译。下文中引用的《古事记》例文均为笔者译）
“海原”中的“原”，原指宽阔平

坦的土地，与“海”组合后，空间感大有提升，意为“广袤无垠的、海水汇聚而成的原野”。通过“原野”这一特殊的喻体，海洋苍茫辽远的一面被凸显出来。周作人将该词直译为“海原”^[12]，邹有恒、吕元明则意译为“海洋”^[13]。拙论为保留《古事记》海洋想象的特色，采用周作人的直译法，统一使用“海原”表述。在上述引文中，“海原”与“高天原”和“夜之食国”并列，都被塑造为有待“三贵子”治理的区域，显然伴随着政治寓意。其中，“高天原”是诸天神居住的地方，但这并非一般意义上古代民间信仰的对象，君临高天原的“天照大御神”实乃天皇统治地位的反映，其定位是皇祖神。“夜之食国”则与日本律令国家时期实行的“食国”礼制密切相关。这一制度的要义在于，以朝贡形式为标志，证明天皇的统治权在该区域正式成立。至于“海原”的含义，据井上隼人的考察，在同时代文献中，“海原”与“食国”存在一定的互文关系，如大伴家持以“海原”中的海产指代“四方之国”向宫廷供奉的特产、《古事记》中卷“应神记”以“食国之政”与“山海之政”共同指代天皇统治成立的地区、舒明天皇在《国见歌》中以“国原”与“海原”合指大和国国土，以及祈年祭祝词中的“大野原”与“青海原”等，可知在天皇统治权不断确立的背景下，宫廷内部形成了一种固有表达方式，以“国—海”构成的对偶句指代天皇治下的地区。^[14]此外，在《续日本纪》(797)的诏书中，“食国”并未单独出现，而写作“食国天下”，表明此时朝贡制度才逐渐覆盖全“天下”，如果由此往前追溯，在《古事记》使用“夜之食国”与“海原”构成互文关系的阶段，仍

处于“食国”范围小于“天下”的“过渡期”，故暂且以“海原”代表由“食国”外缘直至天涯海角的区域。^[15]概言之，以“高天原”为中心，“食国”、“海原”以同心圆状环绕于外缘，以朝贡制度的实施与否为标准，天皇对该地区的控制能力渐次递减。

回溯《古事记》的行文脉络，在“三贵子之分治”一节之前，作者安万侣仅以“海水”或“海神”来提示海洋的存在。而在此节中，却用“海原”一词将海洋塑造为政治领属，展现出宏大辽远的空间感，且“海原”与“高天原”、“夜之食国”之间为互文关系，并非各自独立、互不干扰的神圣空间。因此，较之万物有灵的日本本土信仰，此处的海洋想象应该是继承中国“天下思想”的产物。如果说“夜之食国”是天皇统治实际成立的地域，那么“海原”便是统一程度有限的边远地区。按照“天下思想”的空间逻辑，“天下”的中心不仅是政治中心，亦是文化和文明的中心，吸引着周边民族自主向“中心”归化，因此，对天皇统治地位的认可是“海原”得以存续的前提，“海原”必将归属天皇辖下，成为“天下”的一部分。由此可见，在构想“海原”这一神话国度时，《古事记》的编撰者借鉴了“天下思想”的空间逻辑。恰如海洋环抱陆地一般，周边民族积极拥护大和政权的中心地位。这种海洋想象寄寓了大和王权渴求秩序的空间观念，体现了以天皇为中心的神话国土观。

二、“以德治海”与“以力治海”

中国“天下思想”具有深厚的政治

伦理内涵。先秦诸子以“天”为最高权威的深层目的，在于以“天命”倡导统治者实行“德治”，要求统治者具备仁义之心，反对诉诸武力的强权政治。孔子曰：“为政以德，譬如北辰居其所而众星共之。”^[16]孟子亦指出：“以力服人者，非心服也，力不赡也。”^[17]荀子更以“德”作为区分君子与小人的标准：“君子以德，小人以力。力者，德之役也。”^[18]因此，“四海”统属于“天”的基础条件，首先是统治者的道德修养。然而，在《古事记》中，“海原”的统治神“建速须佐之男命”不但不具备这样的道德修养，反从各方面表现出“以力服人”的倾向。

首先，该神名字中的“建速须佐”是汉字表记的日语发音。在日语中，“建速”与“须佐”分别有“勇猛迅疾”、“乖戾狂暴”之意。若以自然神格论之，天照大神和月读命分别为日月之神；而建速须佐之男命则为暴风雨之神。除了建速须佐之男命以外，《古事记》中的勇武威猛之神还有“建御雷神”，他曾帮助天照大神的子孙收复国土。迫于其威力，大国主神不得不将国土“拱手相让”。该神在首代神武天皇东征途中再次出现，尽管该神并未亲自下凡，仅派遣收复国土时所用的大刀协助东征，但仍替神武天皇镇压了熊野山的凶神。而兼具“勇猛迅疾”、“乖戾狂暴”性格者，莫过于日本武尊倭建命了。他是12代景行天皇的皇子，因劝谕其兄长时显露出凶暴的性情，使景行天皇心生顾忌，故被委派长年在外征战。在西征和东征过程中，他曾斩杀熊曾、出云、尾张等多地的勇猛者或凶神。较之建御雷神、倭建命，建速须佐之男命

的暴戾程度可谓“有过之而无不及”。建御雷神、倭建命都对父神的任命言听计从，唯建速须佐之男命公然反对伊邪那岐命的委任，并放肆大声哭闹，场面甚为骇人：

只有速须佐之男命不去治理他的国土，八握之须垂至胸前，却还在哭闹。他的哭泣大有将青山哭枯，成为荒山，将河海之水悉皆哭干之势。以是恶神的声音如五月蝇似的到处起哄，种种灾祸都起来了。^[19]

青山荒芜、河海干枯，加之种种灾祸一涌而现。建速须佐之男命的一番哭闹，即已引发近乎天翻地覆的异变，足见建速须佐之男命的“乖戾狂暴”非同一般。《古事记》在后文中亦提到，建速须佐之男命在“高天原”大闹一番后，天照大神吓得躲进“天之岩户”不敢再出来，天上的八百万众神为此绞尽脑汁，费尽九牛二虎之力才让天照大神回心转意。至此，该神被派往“海原”的理由也就显而易见了——他将肩负与建御雷神、倭建命同样的“使命”，以其非同一般的“武威”征服栖居“海原”的凶悍部族。

伊邪那岐命选派建速须佐之男命统治“海原”，可以视作大和国的政情隐喻。历史记录中不乏大和国以武力平定边远部族叛乱的例子。713年，大隅隼人无视朝廷设置的“大隅国”地方行政区划，发起反抗。“大隅”是日本律令制下的旧国名，相当于现在鹿儿岛县的东部和大隅诸岛、奄美诸岛地区。720年，隼人族集体发起大规模暴动，朝廷派出“征隼大将军”大伴旅人（665–731）“平叛”。冲突持续近一年半后，对隼人族的“征讨”终于告一段落，表明大和国在九州南部地

区支配权的正式确立。然而，就国家政制的实施效果而言，对隼人族的“征服”还没有完全结束。直至792年8月废除特殊赋税制度“隼人调”为止，隼人族每6年交纳一次租税即可。800年，班田收授法终于在隼人族聚居的各领国正式生效。班田收授法是大化政府土地制度改革的重要措施，早在646年1月就已宣布实施。但对于边远地区，大和朝廷推迟了班田收授法的实施。这是因为实施过程中必定伴随将土地收归公有等手续，一旦操之过急，可能引发群情激愤。为了防止这种棘手现象的出现，大和国的统治者最初实施的是保护其私有土地的“优待”政策，然而其他领国民众为此皆往萨摩、大隅避税，该项特殊政策终被一举废除。惟当时，作为律令制国家的大和国才迎来了“征服”隼人族的尾声。不难发现，在对隼人部族问题的处理上，大和国的统治者们首先使用了武力。在此意义上，建速须佐之男命的“迅疾”与“威力”体现了《古事记》对武力治国的推崇。

如前所述，中国“天下思想”对统治者的合法性设定了严格的前提条件，即唯有君主“以德治人”，“四海”之民才会自然归服于“天下”。尽管建速须佐之男命因思念亡母，最后落脚于出云国，并未履行对“海原”治理任命，但在其出走之前，伊邪那岐命的选择已将大和国的用人标准暴露无遗——这显然是先秦诸子所反对的“以力服人”，与中国“天下思想”的政治伦理背道而驰。无论是建速须佐之男命由暴力美学构成的神格特征，抑或是其中折射出的政情隐喻，都可从中一窥《古事记》仅以“天下思想”匡定的空间等级秩序作为叙事框架，但对其核心所在的“德治”伦理内涵，则不见有相应的继

承与发展。

三、“通于四海”与“海陆永隔”

按照先秦诸子对“天下”的构想，若能保证统治者的“德治”，那么“四海”与之包围的陆地彼此是相通的。《荀子·儒效》曰：“此君义信乎人矣，通于四海，则天下应之如讐。是何也？则贵名白而天下治也。故近者歌讴而乐之，远者竭蹶而趋之。四海之内若一家，通达之属，莫不从服，夫是之谓人师。”^[20]孟子曰：“以德服人者，中心悦诚服也，如七十子之服孔子也。诗曰：‘自西自东，自南向北，无思不服。’此之谓也。”^[21]也就是说，如果统治者在道德修养上符合要求，具备仁义之心，那么“天下”之内无分彼此，亲如一家，“四海”与“天下”的中心地带彼此协调通达。前赵刘渊云：“夫帝王岂有常哉，大禹生于西戎，文王生于东夷，顾惟德所授耳。”^[22]意即君王的正统地位与民族、地域无关，有德便可为“天命”授意的对象，可知中国的“天下思想”展现出平等、开放、兼收并蓄的气度。

相比之下，《古事记》中的“海原”却被划定为绝对的“异域”，海神一族与“天照大神血脉”生来便有“贵贱之分”，显示出大和国对边远部族的歧视态度。且看如下引文：

于是海神长女丰玉毗卖从海里出来，说道：“我已经怀孕了，现已到临产之时。念腹中所怀乃天神之子，不宜生于海原，所以就出来了”。于是在浪花之边造起产房，以鸬鹚的羽毛作为盖房的草……在

将要生产的时候，向丈夫坦言道：

“凡是他国人，必要变为本国的形貌才能生产。所以我也要变成本身的样子生产，还请到时不要看我。”山幸彦听了感到稀奇，等到生产的时候，在旁窥视，只见她变成八寻长的鳄鱼，蜿蜒爬着，因受惊吓而逃之夭夭。丰玉毗卖得知后深感羞耻，便把生下的孩子弃置一边，说道：“原想让海道永保畅通，相互往来。但你窥见了我的原形，让我心生怨恨。”说罢即将通道堵住，回到海中去了。^[23]

这段长文记叙了海神长女丰玉毗卖生产的经过，其中的不少细节表明“海原”被认定为次等、低劣的空间。在临近产子的紧要时刻，丰玉毗卖并未留在海宫安心待产，反而对生产的场所极为关切：

“所怀乃天神之子，不宜生于海原。”丰玉毗卖虽贵为神明，却以“他国人”定位自身，并深以这种身份差异为耻。正是将出身地认定为“异域”的自卑感，导致丰玉毗卖恼羞成怒，并用大石将陆海间的通道堵住。在《古事记》演绎的“天下”中，海陆永世隔绝。从表象上看，“海陆隔绝”是山幸彦与丰玉毗卖夫妇间的矛盾，但实际上隐含了深刻的情感隔阂。丰玉毗卖与山幸彦相识的契机，是山幸彦的一次意外的海宫之行。一天，山幸彦在游戏中不慎弄丢了哥哥海幸彦的鱼钩，作了上千个新钩赔罪也得不到原谅，正当他手足无措，盐椎神忽然现身，指引其前往海宫求助。山幸彦在海宫中得到了盛情款待，并与海神长女丰玉毗卖完婚。三年后的一天，他坦言心中烦恼，在海神的帮助下找回了吊钩，还被授予咒语和宝珠，成功地使海幸彦俯首称臣，并以形似

“溺水”的舞姿侍奉于山幸彦左右。事实上，据《古事记》正文所附注解，被海神法术制伏的海幸彦，正是前文提及的“隼人族”的祖先。^[24]研究者指出，隼人舞一连串近似溺水的舞姿，与海潮涨落的各种高度对应，起源于“隼人在海边迎接海神的动作”^[25]。从《古事记》“政治神话”的定位来看，“海幸彦”不仅代表隼人一族，而是对“海人”部族整体的形象化概括。其神名中的“海幸”，意为源自大海的捕获物，也兼指用于捕捞的钓具。日本的历史学家、民俗学家、民族学家或考古学家常以“海人”一词指称在海边生活的人们。这个概念不仅仅包括以捕捞海产为生的渔民，还泛指那些与陆地上生活的人们有所区别的沿海聚落。他们同山民、流动商贩、工匠、民间艺人等一道，都属于日本历史中的“非农民”，不以稻作农耕为主业，不过定居生活，只在某地作短期停留。在各地的“海人”部族中，隼人族以敏捷勇敢著称于世，常发动叛乱，是武装力量较强的一支，对大和朝廷造成较大困扰。

大和朝廷对隼人族的忌惮，亦与“海人”部族在中日交流中发挥的重要作用有关。从隼人族聚居地的地理位置看，萨摩和大隅相当于今鹿儿岛西部和东部地区，两地位于非常接近古代日本与中国江南地区间的海上航路。这样的航路主要有两条，分别称“南岛路”和“江南路”^[26]。

“南岛路”是指从日本九州南下，经种子岛、屋久岛、宝七岛、奄美、德之岛、冲绳岛、久米岛、石垣岛等诸岛，而后一气横渡东海至长江口的航线。“江南路”是指从九州直接横渡东海至长江口一带的航线。这两条航路的雏形，最早可追溯到汉魏时代利用海流的民间通道。尤其是会稽

与九州一带的岛屿，两地间不时有人员往返，甚至建立了一定程度的贸易关系。自7世纪开始，上述航线才逐渐转为官方航线，为遣唐使出行所用。经过比对可知，萨摩和大隅非常接近日本一端的起迄点，不仅邻近朝鲜半岛，紧扼东亚海域军事要冲，亦是中日两国贸易、人文交流的海上要道，“海人”部族的经济、军事实力不容小觑，具有相对独立性，足以对大和政权的中心地位构成挑战。

可见，《古事记》之所以将“天下”塑造为“海陆永隔”的两重世界，导源于大和政权与“海人”部族之间的政治、经济利益冲突。概言之，大和国对边远部族的猜忌、防备，是造成“海原”与陆地永世隔绝的根本原因。相比之下，中国“天下思想”中的“四海”则因对边远民族持平等、开放、兼收并蓄的态度形成了海陆通达、协和于天下的总体图景。这一点，再次印证了《古事记》的“海原”想象与中国先哲提出的理想“四海”貌合神离。

结语

拙论以《古事记》的海洋书写为例，从国家治理、民族共同体建设的角度，考察了中国“天下思想”对日本的影响。从成书背景看，《古事记》的编撰工作是构成天武天皇新政的重要一环，其地位相当于日本最初的“国史”，旨在为确立天皇集权统治服务。在《古事记》中，海洋既是构成神话传说的重要舞台，亦是赋予天皇一族统治权威的关键意象。《古事记》中的海洋书写，为考察大和政权的内部“天下观”提供了重要视窗。作为独特的政治

空间，“海原”与天照大神治理的“高天原”、月读命治理的“夜之食国”构成互文关系。“皇祖神”天照大神治理的“高天原”是天皇统治地位的象征。以“高天原”为中心，“食国”、“海原”以同心圆状环绕于外缘，以朝贡制度的实施与否为标准，天皇对各空间的控制能力渐次递减。“海原”用以指代天皇统治效力有限的区域，相当于边远地区。可见，海洋书写与《古事记》的边境意识密切相关，与中国“天下思想”中的“四海”一脉相承。从其“海原”叙事看，虽然《古事记》中可见继承中国“天下思想”的表述，但实际上只是截取其中的空间等级秩序加以利用，以凸显天皇的绝对中心地位，至于“天下思想”中的“德治”伦理内核则被裁切。这种改动表现在：其一，在众多神灵中，选派“勇猛迅疾”、“乖戾狂暴”的建速须佐之男命治理“海原”，并不看重统治者的道德修养，而是对武力治国推崇有加。其二，将“海原”塑造为与陆地隔绝的孤立世界，对边远地区表现出明显的区分意识，与“天下思想”中通过践行“德治”汇通“四海”、协和全域的整体愿景大相径庭。由此可知，《古事记》的“海原”意识与中国先哲的“四海”理想之间、与中国“天下思想”中的政治伦理之间，存在着深刻的断裂。颇为讽刺的是，18世纪日本具有代表性的国粹主义学者本居宣长对《古事记》的高度评价，正体现了其中政治伦理的阙如：日本上古天皇在位的时代并没有所谓的“道”，只有那山中的“道”、原野中的“道”、去往某处经过的路途这些具体的“道”^[27]。

注释：

- [1] 王珂著《从“天下”国家到民族国家 历史中国的认知和实践》，上海人民出版社，2020年3月版，第10、11页。
- [2] 章林著《日本倭五王时代的“天下观”》，《黑龙江史志》，2010年第11期，第41页。
- [3] 朱莉丽著《何处是中华——历史上日本对“中华”概念的理解、阐释和运用》，《社会科学辑刊》，2016年第6期，第114—121页。
- [4] 太安万侖著、青木和夫等校注《古事记》，岩波书店，1984年3月版，第14页。
- [5] 西乡信纲著《古事记 续日本古典读本 I》，日本评论社，1947年12月版，第233—268页。
- [6] 井上隼人著《<古事记>中“海原”的意义：统治领域的确立过程》，《古事记学：国学院大学21世纪研究教育计划委员会研究视野成果报告论集》，2017年总第3期，第161—182页。
- [7] 江灝等译注《今古文尚书全译》，贵州人民出版社，1990年12月版，第37页。
- [8] 陈晓芬等译注《论语·大学·中庸》，中华书局，2019年1月版，第138页。
- [9] 王聘珍撰《大戴礼记训诂》，中华书局，1983年3月版，第125页。
- [10] 李清源著《大陆命题下的海洋书写——中国古代“海洋文学”刍议（上）》，《南腔北调》，2020年第9期，第69页。
- [11] 太安万侖著、青木和夫等校注《古事记》，岩波书店，1984年3月版，第41—42页。
- [12] 太安万侖著、周作人译《古事记》，北方文艺出版社，2018年5月版，第15页。
- [13] 太安万侖著、邹有恒等译《古事记》，人民文学出版社，1979年10月版，第15页。
- [14] 井上隼人著《<古事记>中“海原”的意义：统治领域的确立过程》，《古事记学：国学院大学21世纪研究教育计划委员会研究视野成果报告论集》，2017年总第3期，第178—181页。
- [15] 井上隼人著《<古事记>中“海原”的意义：统治领域的确立过程》，《古事记学：国学院大学21世纪研究教育计划委员会研究视野成果报告论集》，2017年总第3期，第181—182页。
- [16] 陈晓芬等译注《论语·大学·中庸》，中华书局，2019年1月版，第15页。
- [17] 方勇译注《孟子》，中华书局，2019年1月版，第56页。
- [18] 方勇等译注《荀子》，中华书局，2011年3月版，第145页。
- [19] 太安万侖著、青木和夫等校注《古事记》，岩波书店，1984年3月版，第208页。
- [20] 方勇等译注《荀子》，中华书局，2011年3月版，第94页。
- [21] 方勇译注《孟子》，中华书局，2019年1月版，第56页。
- [22] 崔鸿著《十六国春秋卷一》，湖北官署处重刊，1886年6月版，第56页。
- [23] 太安万侖著、青木和夫等校注《古事记》，岩波书店，1984年3月版，第112—114页。
- [24] 太安万侖著、青木和夫等校注《古事记》，岩波书店，1984年3月版，第104页。
- [25] 今由佳里著《“隼人舞”研究笔记》，《鹿儿岛大学教育学部研究纪要 人文·社会

科学编》，2018年总第69期，第75页。

[26] 王勇著《中国江南：寻绎日本文化的源流》，当代中国出版社，1996年11月版，第14-15页。

[27] 本居宣长著、野口武彦编注《宣长选集：直毘灵·葛花·玉匣·秘本玉匣》，筑摩书房，1986年月10版，第43页。

（作者单位：暨南大学外国语学院）